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Trainingsprogramm Teil 3
zum Erlernen und Uben
der russischen Grammatik

Grammatischer Stoff bzw. Themen:

Aussagen uber Schmerzen und Krankheiten

Frage nach der Nationalitat; Deklination von Nationalitatsbezeichnungen
Relativsatze

Relativsatze, die Nicht-Vorhandensein ausdriicken

Prapositiv; Prapositiv der Personalpronomina

Bildung des Adverbs von qualitativen Adjektiven

Konjugation von "caatp"

Frage nach dem Wochentag und dem Datum; Datum und Jahreszahl
Verkiirzte Schreibweise von Datum und Jahreszahl

Unpersonliche Satze

Satzfrage; indirekte Satzfrage (..., ob...)

Instrumental mit und ohne Praposition bei bestimmten Verben
Wichtige Verben mit vom Deutschen abweichender Rektion
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63) Unterschiedliche Antworten auf die Frage ,wie oft?"
65) Mengenangaben; Frage nach dem Lebensalter; allgemeine Mengenbegriffe
72) Verschiedene Antworten auf die Frage ,Wo warst du?”
75) Steigerung qualitativer Adjektive und Adverbien; Komparativ
82) Superlativ
83) Indefinitpronomina
86) Vorgangspassiv
88) Zustandspassiv; Partizip Prateritum Passiv (Kurzform und Langform)
93) Partizip Prateritum Aktiv
96) Partizip Prasens Aktiv
98) Partizip Prasens Passiv
101) Adverbialpartizip Prasens Aktiv
106) Adverbialpartizip Prateritum Aktiv
109) Zusammenfassung: Partizipien
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1) Wenn man ausdriicken mochte, dass man irgendwelche
Schmerzen hat, benutzt man im Russischen das Verb "6oners", das
beim Gebrauch in der 3. Person die Bedeutung ,weh tun,
schmerzen” hat.

Wie heiRen die folgenden Satze auf Deutsch:

1. Y MeHs 00oauT rojioBa. 2. Y Hero 00T 3yobl. 3. Y He€ OOJIUT KHBOT.
4.Y mensa 60AT rjiaza. — ... 277 ...

Losung nachster Streifen_____________________
1. Ich habe Kopfschmerzen.(,Bei mir tut der Kopf weh®) 2. Er hat
Zahnschmerzen. 3. Sie hat Bauchschmerzen. 4. Mir tun die Augen
weh.

2) ,Krank sein“ wird aber auch durch das Prateritum (die
Vergangenheitsform) des vollendeten Verbs "3a6oaers" (erkranken,
krank werden) ausgedruckt. Die Krankheit, an der bzw. durch die man
erkrankt ist, steht dabei im ... (in welchem Kasus?) ... 7?7? ...



_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
Instrumental (5. Fall)

3) Ubersetze:
1. Bepe Henb3s padoTaTh, IOTOMY YTO OHA 3200J1€J1a TPHIIIOM.

2. baoyimike Haxo jiedb B 0OJbHHIY, MOTOMY 4YTO OHA 3200J€/1a
MHeBMOHHUEH. — L2

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. Vera darf (kann) nicht arbeiten, weil sie an Grippe erkrankt ist.
2. GroBmutter muss (sich) ins Krankenhaus (legen), weil sie

Lungenentziindung hat.

4) Naturlich kann man auch die Struktur fir ,haben® verwenden, um
dariuber zu informieren, welche Krankheit man hat.

Ubersetze die folgenden Beispiele:
1. Y Mens ectb noHoc. 2. Y Hero ecrb 3anop. 3. Y AeBOYKH €CTh OPOHXHT.
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4.Y MajIb4YuKa €CcTh anneHIuIuT. — ... 277 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. Ich habe Durchfall. 2. Er hat Verstopfung. 3. Das Mddchen hat
Bronchitis. 4. Der Junge hat eine Blinddarmentzindung.

5) Wenn man mit Beschwerden zum Arzt geht, wird man
ublicherweise gefragt: ,Was ist mit lhnen? Was tut lhnen weh?"

Wie heiRt das auf Russisch? — ... 7?7 ...
_______________________ Losung nachster Streifen_____________________

"Uro ¢ Bamu? Yrto y Bac 60aut?"

6) Wenn ein Arzt eine Krankheit bereits behandelt hat, fragt er
gewdhnlich bei einer Nach-untersuchung oder bei der Visite: ,Wie
fuhlen Sie sich?”

Wie heilt das auf Russisch? - ... 7?77 ...
Losung nachster Streifen_____________________



"Kak BbI ce0s uyBCcTBYETE?

7) "ayBcrBOoBaTh gehdrt zu den produktiven Verben (Nach diesem
Muster werden neue Verben gebildet!) auf "-osars” und "-esars’,
die nach dem Prasensstamm "-yio, -yems ... konjugiert werden.
Konjugiere zur Wiederholung die Verben "ayscrBoBats" und
"raHueBare . - ... 7?77 ...

| 4YBCTBYIO A TaHIYIO
Thl  YYBCTBYelIb Thl  TaHIYelllb
OH/a YYBCTBYeET OH/a TaHIyeT
Mbl YYBCTBYeM Mbl  TaHIyeM
Bbl YYBCTBYeTE€ Bbl  TaHIYETe
OHH YYBCTBYIOT OHH TAaHIYIOT

8) In Russland bzw. den Staaten der GUS wird die Frage nach der
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Nationalitat sicher haufiger gestellt als bei uns. Wie fragt man auf
Russisch nach der Nationalitat? - ... 777 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
KT0 BBI 0 HAMOHAJNBHOCTU? (,Wer sind Sie hinsichtlich der Nationalit4t?")

9) Auf die oben genannte Frage kdnnte man z.B. die Antwort
bekommen: "SI pycckuii, ykpannen, 3cToHel, ApMAHUH, IPY3HH, TATAPHH.
Wie heiRen diese Nationalitaten auf Deutsch? ... 7?77 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
,Ich bin Russe, Ukrainer, Este, Armenier, Georgier, Tatar.”

10) Nenne auf Russisch die Bezeichnung fiir weibliche Angehorige
der oben genannten Nationali-taten: ... 777 ...



8

pyccKas, YKpauHKa, 3CTOHKA, TPY3MHKA, apMSHKA, TATAPKAa

11) Nenne die folgenden Nationalitaten auf Russisch: Deutscher,

Deutsche; Englander, Englanderin; Amerikaner; Amerikanerin - ...
77 ...

HEeMell, HEMKA; AHIJINYAHNH, AHTJIMYAHKA, aMepUKaHell, aMEPUKAHKA

12) Substantive mit der Endung "-amun" wie z.B. "anranuannn,
apmsaaun’ oder "rpaxpannn’ (Birger) haben einen besonderen Plural:
Nominativ und Genitiv Plural zu "rpaxmanun” lauten:

rpaxkKaaHe, rpaxKmaaH.

Wie heil’t die vollstandige Deklination im Plural? - ... 7?27 ...

rpaxuaane, rpaxiaaH, rpaxmanamM, rpaxiaaH, rpaxiaHaMi, rpaxxaaHax
13) Das Wort "pycekuit” ist eigentlich ein Adjektiv und wird
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dementsprechend dekliniert, namlich: ... 72?7 ...

im Singular: pYCCKU#, PYCCKOr0, PYCCKOMY, PYCCKOI'0, PYCCKMM, PYCCKOM
im Plural:  pyccKue, pyCCKHX, PYCCKHM, PYCCKHX, PYCCKMMM, PYCCKHX

14) Dekliniere die folgenden Nationalitatsbezeichnungen im

Singular:
AHTJIMYAHNH, aMePHUKaHell, pyccKas, HeMKa — ... 777 ..
_______________________ Losu ng nachster Streifen_____________________

Englander Amerikaner Russin Deutsche

Nominativ: AHIJTAYAHMH aMepHuKaHell pycckas HEeMKa

Genitiv: AHIIAYAHVHA aMepUKAHIA pycckou HEMKH

Dativ: AHTINYAHNHY aMepuKaHIy pycckou HEeMKe

Akkusativ: AHIINYAHUHA aMepuKaHIa PYCCKYIO HEMKY

Instrumental: AHIJIMYAHMHOM AMEPHKAHIEM  PYCCKOU HEMKOH

Prdpositiv: AHIINYAHNHE aMepHUKaHIEe pYCCKOU HEMKeE
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15) Dekliniere diese Worter auch im Plural: - ... 777 ...

Nominativ: aHIJInYaHe aMepUuKaHIbI pyYCCKHe HEMKH
Genitiv: AHTJINYAH aMEepUKAHIIEB PYCCKHX HEMOK
Dativ: AHIJINYAHAM aMepuKaHIiaMm  pPYyCCKUM HEMKaM
Akkusativ: AHIJIMYaH aMepuKaHIeB PYCCKHX HEMOK
Instrumental: QHIJIAYAHAMMU aMepUKaHIIaMH PYCCKUMH HEMKaMu
Prapositiv: AHIJINYAHAX aMEepPUuKAHIAX PYCCKHX HEMKax

16) Das Relativpronomen wird im Russischen dekliniert wie ein ... 7?27 ...

_______________________ Losung ndchster Streifen
Adjektiv: xotopslii, KOTOpasi, KOTOpoOe; KOTopbie (Plural)

17) Ubersetze die folgenden Satze ins Russische:
1. Der Junge, der im Hof spielt, ist mein Freund.



2. Das Madchen, das ein neues Fahrrad hat, fahrt durch die Stadt.

3. Der Freund, den ich besuche (zu dem ich auf einen Besuch gehe), wohnt
in unserer StraRe. - ... 77 ...

Losung nachster Streifen_____________________
1. Manpunk, KOTOPBIi HIPAET BO ABOPE, — MO JPYT.

2. [leBoYKa, Yy KOTOPO# €CTh HOBBIN BEJOCHIIEN, €3UT MO TOPOY.

3. IIpyr, K KoTopoMy 5 uay (Xoxy) B rocT, ;KMBET HA HAIEH Y.IMIIE.

18) Setze die oben genannten Beispiele in den Plural: - ... 777 ...

Losung nachster Streifen_____________________
1. Maj1p4uKH, KOTOpbIEe UTPAIOT BO IBOPE, — MOH IPY3bAl.

2. JIeBOYKH, Y KOTOPBIX €CTh HOBbIE BEJIOCHIENH, €34T 10 ropoiy.

3. JIpy3bd, K KOTOPHIM MbI HAEM (X0A1M) B TOCTH, JKHBYT HA HALIEH VJIHIIE.

19) Ubersetze:
1. Der Schuler, den wir dort sehen, geht in die 6. Klasse.



2. Mein Bruder, mit dem ich die Freizeit verbringe, interessiert sich

sehr fur FuRball.

3. Das Haus, in dem wir wohnen, befindet sich im Stadtzentrum. -
L27? .

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. Yuennk, KoToporo Ml TaM BHJIUM, XOIUT B IIECTOH KJIACC.
2. Moii 6part, ¢ KOTOPHIM 51 POBOKY CBOOOIHOE BpeMsi, OY€Hb
nHTrepecyercsa Qpyrooaom.
3. JIoM, B KOTOPOM MbI JKHBEM, HAXOJIUTCA B IIEHTPE ropoja.

20) Setze auch diese Beispiele in den Plural: - ... 777 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. Yuenukun, KOTOpBIX MBI TAM BHJIHM, XOASAT B MIECTOM KJIACC.
2. Mou 6parhs, ¢ KOTOPHIMH 51 IPOBOXKY CBOOOTHOE BpeMsi, OY€Hb
NHTEepecyroTcsa Gpyroosiom.
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3. JloMa, B KOTOPBIX MbI JKHBEM, HAXOIATCS B IEHTPE rOpo/a.

21) Wenn durch einen Relativsatz das Nichtvorhandensein

einer Person oder eines Gegenstandes ausgedruckt werden woll,
braucht man den ... (welchen Kasus?) ... des Relativpronomens in
Verbindung mit ... 7?27 ...

_______________________ Losung nachster Streifen
Genitiv mit "mer" (Vgl. Teil 1, Nr.66-68), im Prateritum mit "ne
obL10", im Futur mit "ue Gyner .

22) Ubersetze die folgenden Beispiele:

1. CtyneHT, KOTOPOro He OBLIO B HHCTHTYTE, ObLI B KHHO.
2. Knura, KoTopoii He 0bLIO HA CTOJIe, ObIJIa HA MOJIKE.

3. IIncemo, KOTOpPOTO HE OBLTI0 B MOpT(esie, ObLIO HA CTOJIE.
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1. Der Student, der nicht im Institut war, war im Kino.
2. Das Buch, das nicht auf dem Tisch war, war im (auf dem) Regal.
3. Der Brief, der nicht in der Schultasche war, war auf dem Tisch.

23) Ubersetze die folgenden Beispiele ins Russische:

1. Die Kinder, die nicht im Hof waren, waren im Park.

2. Die Zeitschrift, die heute nicht da ist, gibt es morgen wieder.

3. Die Briefmarken, die es nicht mehr geben wird, waren besonders

schon. - ... 77?2 ...

Losung nachster Streifen_____________________

1. leTn, KOTOPHIX HE OBLIO BO ABOpE, ObLIM B MapKe.

2. XKypHaJji, KOTOPOro CerojiHsi HeT, 3aBTPa ONATH OY/eT.

3. [TouToBBIE MAPKH, KOTOPHIX 00JIbIlIEe HE OYIeT, ObLIM 0COOEHHO KPACHBBI
(xpacuBbiMH).

24) In Verbindung mit den Verben "rosopurs, paccka3ssiBars —

sprechen, erzidhlen" und "mymare - denken" steht die Praposition "o" mit
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dem Prapositiv.

Ubersetze die folgenden Beispiele:
1. Anton erzahlt von Moskau. 2. Oleg denkt an Irkutsk. - ... 7?77 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. AnToH paccka3zbiBaeT 0 Mockse. 2. Ojer nymaer 06 UpKyTcKe.

25) Besonders gern denkt man an Personen und spricht Uber sie.
Da man nicht immer die Personen selbst nennen kann, muss man
den Prapositiv der Personalpronomina kennen.

Er lautet: ... 777 ...

000 MHe an/iber mich 0 HaC an/iber uns

0 Tede an/uber dich 0 Bac an/uber euch (Sie)
0 HEM an/uber ihn 0 HUX an/uber sie (Plural)
0 Hel an/lber sie 0 ceode an/uber ,sich®

(reflexiv; bezieht sich auf das Subjekt)
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26) Ubersetze die folgenden Beispiele:

. Du sprichst Uuber mich, und ich spreche tber dich.

. Er denkt an sie, und sie an ihn.

. Wir erzahlen von euch, und ihr von uns.

. Wir sprechen Uber sie (plural) und lUber uns. - ... 777 ...

DA WN =

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. TsI roBopuiiL 060 MHE, a 51 TOBOPIO O Tede.

2. OH nymMaeT o Hel, a OHA TYMAET O HEM.

3. MbI paccka3biBaeM O Bac, a Bbl PaccKa3bIiBaeTe 0 HAC.

4

. MBI TOBOpEM O HHX H O ce0e.

27) Adverbien muss man normalerweise einfach als Vokabeln
lernen; von qualitativen Adjektiven (im Unterschied zu quantitativen Adjektiven,
Farbadjektiven u.a.) lassen sich jedoch Adverbien bilden mit Hilfe der
Endung ... 777 ...
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1] n
-0" (BKYCHO, KPacHBO)

28) Man hangt die Endung "-o" anstelle der Adjektiv-Endung an den

Wortstamm. Das dadurch gebildete Adverb sieht genau so aus wie
L 27

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
die prdadikative Kurzform des Adjektivs im Neutrum (vgl. Teil 2)

29) Unterscheide in den folgenden Satzen, ob es sich bei den
markierten Woértern jeweils um ein Adverb oder um eine pradikative
(als Teil des Pradikats) Kurzform des Adjektivs im Neutrum handelt:

1. lenymka unrepecHo pacckaspisaer 0 Cuoupm.

2. IlnTepecHo, 94TO ThI TOBOPHIID.

3. To, 9T0 0a0yIIKa rOTOBHT, 09€Hb BKYCHO.

4. Korjga 6a0ymka roroBUT, Mbl BKYCHO 00e/laeM.
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_______________________ Losung nachster Streifen_____________________

1. Adverb 2. pradikative Kurzform
3. prddikative Kurzform 4. Adverb

30) Das unregelmalige Verb "cmare " (hier: ,ablegen, absolvieren“) wird wie
das unregelmalige Verb "mars" konjugiert, also: ... 722 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
sl ciaM, ThI CIalllb, OH/a cIacT, MbI CAATUM, Bbl CAAAUTE, OHU CAAAYT

31) Ubersetze:
1. Die Schuler der 13. Klasse werden bald (ihr) Examen ablegen.

2. Mein Bruder, der an der Universitat studiert, wird im nachsten
Jahr Examen machen. - ... 77?7 ...
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1. Yuenuku 13-oro knacca ckopo caaayT 3K3aMeH.
2. Moii 6pat, KOTOpbIA YINTCS B YHHUBEPCUTETE, B CIEAYIONIEM I'OAY CAACT
IK3aMeEH.

32) Mit der Frage "Kakon cerogus nenn?" fragt man dem Wochentag,
der gerade vorliegt. Mit der Frage "Kakoe ceromusa uncno?" fragt man

nach ... 7?2? ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
dem aktuellen Datum.

33) In der Antwort wird das Wort "aucimo” (eigentlich ,zahl*)y weggelassen;
es wird aber noch mitgedacht, da die Ordnungszahl, die als Antwort
genannt werden soll, in der Neutrum-Variante vorkommt,

z.B.: "1. Ceronns yerBéproe mMas. 2. Ceroansi BOCbM0O€ aBrycra.

Wie heilt das auf Deutsch? - ... 77?7 ...
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Losung nachster Streifen_____________________
1.Heute ist der vierte Mai. 2. Heute ist der achte August.

34) Der Monatsname wird im Genitiv hinter der Ordnungszahl des
Datums (Neutrum) genannt. Dass man das Wort "auciao" in dieser
Struktur mitdenken muss, ist besonders wichtig im ... (in welchem
Tempus?) ... ??7?

Losung nachster Streifen_____________________
Prateritum (Dort wird das Genus ja durch die Form kenntlich gemacht.)

35) Ubersetze:
1. Gestern war der 4. Mai.

2. Morgen ist (wird sein) der 6. Mai. - ... 777 ...

Losung nachster Streifen_____________________
1. Buepa 0bL110 yeTBEépTOE Mas. 2. 3aBTpa OyaeT mecToe Masi.
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36) Wenn man auf die Frage ,wann?“ nur den Monat nennen
mochte, verwendet man im Russischen die Praposition "8" mit dem
Prapositiv des Monatsnamens, z.B. "B mae, B mapre, B aBrycre, B
neKaope u T.x.

Im Russischen wie im Deutschen herrscht in diesem Fall also eine ...
??7? ... Vorstellung vor.

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
raumliche bzw. oértliche wo?)

37) man auf die Frage ,wann?“ jedoch das genaue Datum nennen
mochte, verwendet man im Russischen die Ordnungszahl (in der
Neutrum-Variante!) im ... (in welchem Kasus?)... und den
Monatsnamen im ... (in welchem Kasus?).

Genitiv Genitiv
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38) So einen zeitlichen Genitiv gibt es im Deutschen noch in
Restformen, z.B. in Ausdriicken wie ,eines Tages, tags darauf,
abends, morgens, nachts, montags u.s.w.”; wir missen uns aber
wohl doch diesen zeitlichen Genitiv als eine Besonderheit des
Russischen merken.

Ubersetze:
am 1. Januar; am 11. November; am 8. August;
am 9. Marz - ... ?7?7?

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
NMEPBOro sIHBApPs; OMUHHANIATOr0 HOAOPS, BOCBMOI0 aBrycra,
NEeBATOro Mapra

39) Wenn man auf die Frage ,wann?“ nur die Jahreszahl nennen
mochte, verwendet man wie bei der Monatsangabe die Paposition

B' mit dem Prapositiv. In den Prapositiv setzt man nur die letzte
Zahl der betreffenden Jahreszahl als Ordnungszahl, auRerdem das



23

Wort fur ,, Jahr.

Wie heillit demnach die folgende Jahresangabe auf Russisch:
im Jahre 1986 - ... ??7? ...

B ThICAYS ACBATHCOT BOCEMBACCAT 1LLIECTOM IOy
(,im tausend neunhundert achtzig sechsten Jahr®)

40) Der etwas ungewohnte Prapositiv "B ... rogy" kommt im
Russischen auch noch bei einigen anderen kurzen Substantiven vor
(B J1ecy, B cany, B Yriy, B ikady, B HOPTY — im Wald, im Garten, in der Ecke, im
Schrank, im Hafen).

Ubersetze: im Jahre 1960:; im Jahre 1917: im Jahr 1985 - ... 77? ...



24

B TBICAYSA NEBATHCOT MICCTUIECCATOM IOaY,
B TBICAYA NEBATHCOT CCMHAAIATOM roay,
B ThICAYs NCBATHCOT BOCCMBACCIAT IATOM I'OAY

41) Wenn man im Anschluss an das genaue Datum noch die
Jahreszahl nennen mochte, so muss man im Russischen die

letzte Zahl der Jahreszahl als Ordnungszahl in den Genitiv
setzen, auRerdem naturlich das Wort "rox"” (,des wievielten Jahres?"),
also z.B. ,N.N.N.sechsten Jahres” - ... 777 ...

IIEeCTOro rojia

42) Ubersetze: am 1. Januar 1966;
am 8. August 1946 - ... 777 ...
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NEPBOro sAHBaApsA ThICAYA NE€BATHCOT MECTHACCAT IIESCTOro rojaa,
BOCBMOI'0 aBryCra TbhiCA4Ys A€BATHCOT COPOK LIECTOIo rojaa

43) Unterscheide und Ubersetze:

im Jahr(e) 1939;

am 1. September 1939;

am 8. Mai 1945;

im Jahre 1980:;

im Jahr 2004 - ... 77?7 ...
_______________________ Losung ndchster Streifen

B TBICAYSA NEBATHCOT TPUALATH [I€BATOM IO/Y,

NMEPBOr0 CEHTSAOPA ThHICAYS AEBATHCOT TPUALATH I€BIATOr0 roja,

BOCHMOI'0 Masl ThICAYA AEBATHCOT COPOK NATOrO roja,

B ThICAYA NEBATHCOT BOCHBMUIECATOM T'O/Y;

B JIB€ TBICAYU YE€TBEPTOM TOAY

44) Im Gesprach kann, wenn das Jahrhundert ohnehin feststeht, die
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Jahreszahl auch nur mit Zehnern und Einern wiedergegeben werden.
Wie heilRt demnach auf Russisch:
im Jahre ’45; im Jahre '63 - ... 777

B COPOK NITOM IOy, B WIECThACCAT TPETHEeM o1y

45) AuRerdem gibt es natuirlich eine verkilirzte Schreibweise flr
Datum und Jahreszahlen in den verschiedenen Kasus. Benutze die
kurze Schreibweise fur die folgenden Daten und Jahreszahlen:
IBAANATH NATOE OKTAOPS ThICIYS AEBATHCOT BOCEMb/ECSAT MIECTOro roia —

L 27
B TBICAYS JEBATHCOT MIECThAECAT MATOM rogy — ... 2?7 ...
NEPBOTO CEHTAOPHA ThICAYS JEBATHCOT TPHALATH NEPBOro roma — ... 277 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
25-0e okTaA0pa 1968-o0ro roma oder 25-e¢ okTa0pa 1968-oro rona
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B 1965-om rogy oder B 1965-Mm romy
1-oro cenrsopa 1939-oro roma

46) Wenn man ein genaues Datum nur in Ziffern wiedergeben
mochte, geschieht das im Russischen auf folgende Weisen:
18.10.1982 = 18-X-1982r. oder 18/X/1970r.

Schreibe zur Ubung noch einmal das folgende Datum in Worten aus:
/7-X1-1917 r. - ... 777 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
ceIbMOro HOSIOPA ThICAYS AEBATHCOT CEMHAMLATOrO roaa

47) Im Russischen werden ziemlich haufig unpersonlich
strukturierte Satze gebraucht, um Handlungen oder physische und
psychische Zustande auszudriicken, die nicht dem Willen des
Menschen unterworfen sind.
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Die Person, die bei dieser Art von ,Handlungen®™ mehr Objekt als
handelndes Subjekt ist, steht daher in solchen Satzen im ... (in
welchem Kasus?) ..., das Pradikat steht unpersonlich (und
manchmal als Neutrum gekennzeichnet) in der 3. Person Singular.

_______________________ Losung ndchster Streifen
Dativ (als indirektes Objekt)

48) Ubersetze die folgenden Satze ins Deutsche:
1.Mue xouercss muth. 2. EMy nOHpaBUIIOCH.

3. Eii He cnurcsa. 4. Mue He padoraercs.

5. Emy Be3ér. 6. Ham nmoBe3mo. — ... 777 ...

Losung nachster Streifen_____________________
1. Ich habe Durst (mochte trinken). 2. Es hat ihm gefallen.

3. Sie kann nicht schlafen. 4. Mir geht die Arbeit nicht von der
Hand. 5. Er hat Glick. 6. Wir hatten Glick.
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49) Ebenso werden auch pradikativ gebrauchte Kurzformen des
Adjektivs im Neutrum mit dem Dativ gebraucht, um Zustande zu
beschreiben, bei denen eine Person mehr Objekt als handelndes
Subjekt ist. Ubersetze die folgenden Beispiele ins Deutsche:

1. Antony Beceno. 2. Hune cKy4Ho.

3. Eii rpyctHo. 4. EMy unTepecHo. — ... 777 ...

_______________________ Losung nachster Streifen
1. Anton ist gut gelaunt (hat gute Laune). 2. Nina langweilt sich.
3. Sie ist traurig. 4. Er findet es interessant.

50) Vergleiche in dem folgenden Text die Fragen:

Oren conpocu: "'Ilo paaguo nepenaBainn Kouuept YainkoBckoro?

Kto ucnoanan kounept Yaikosckoro?"

(Vater fragte: ,Hat man im Radio ein Konzert von TschaikowsKki
gesendet?

Wer hat das Konzert von Tschaikowski gespielt/aufgefiihrt?”)
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Um was fur einen Fragesatz handelt es sich bei der ersten Frage? - .
L1777

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
Es handelt sich um eine Satzfrage (Entscheidungsfrage).

51) Wenn man eine Satzfrage in einen indirekten Fragesatz
verwandelt, verwendet man im Russischen die Konjunktion "au", die

als zweites Wort (meistens hinter dem vorangestellten Pradikat)
auftritt.

Ubersetze die folgenden Beispiele ins Russische:

1. Der Lehrer fragte den Schiuler, ob er die Schulaufgaben gemacht
hat/habe.

2. Nina fragte ihre Freunde, ob sie mit ihr ins Kino gehen (werden).
- .17

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. Yuurens cnpocun ydeHHKa, CAeIaJ Jii OH YPOKH (moMalHne 3ananus).
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2. Huna cnpocuia (cBoux) apyseii, HOMIYT Jii OHU C HEll B KHHO.

52) Bekanntlich wird im Russischen die Kopula "ects” im Prasens in
der Regel weggelassen; im Prdateritum und im Futurum geht das
nicht, weil man ja die Zeitverhaltnisse kenntlich machen muss.
Daher verwendet man im Prateritum und Futurum Formen des
Hilfsverbs "obITh".

Setze den folgenden Satz a) ins Prateritum und b) ins Futurum:
UBan UBanosuu - modép. — ...777 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
a) Ban Banosu4 0611 mogep(om).
b) UBan UBanoBuu oyaer mocep(om).

53) Der Instrumental in Verbindung mit "6srre” driuckt aus, dass
der Beruf gleichsam nur eine Funktion des Menschen, nicht seine
ganze Persodnlichkeit ausmacht. In diesem Sinne wird der
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Instrumental auch bei Berufsbezeichnungen in Verbindung mit
"padorare’ gebraucht.

Ubersetze:

1. Oleg Antonovic arbeitet als Arzt.

2. Anna Petrovna arbeitete 30 Jahre lang als Lehrerin.

3. Nina mochte als Krankenschwester arbeiten. - ... 7?77 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. Oner AnTOoHOBNY PadOTaET BPAYOM.
2. Anna Ilerposna 30 jer padorana yuyureabHHIEN.
3. Huna xover padoTaTs MeacecTpoii.

54) Auch das vollendete Verb “crars, crany, cranems —werden” wird
mit dem Instrumental gebraucht. Wie lautet die Frage nach dem
Berufswunsch auf Russisch:

a) ,Was (wer) mochtest du werden?"

b) ,Was mochten Sie werden?” - ... 777 ...
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Losung nachster Streifen_____________________
a) Kem 11 X049emsb crath? D) Kem BbI X0THTE CTATH?

55) Ubersetze:
1. Anja mochte Physikerin werden.
2. Vera mochte Lehrerin werden.

3. Vadim wollte Schauspieler werden, aber er wurde Journalist. - ...
77 ...

_______________________ Losung ndchster Streifen
1. Ansa xouer craTh (PU3UKOM.
2. Bepa xouer cTaTh YYHTEILHHIEN.
3. Bagum xoTea cTaTh aKTEPOM, HO OH CTAJ XKYPHAIHCTOM.

56) Das Verb "crare" hat aber noch eine andere wichtige Bedeutung,
namlich ,beginnen”.
Ubersetze ins Deutsche:
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1. Y4eHHK cTaj] YHTATH ra3eThl HA PYCCKOM SI3bIKE Toj HA3aJl.
2. "Crany cka3pIBaTh Te0€ CKa3KH ... — ... 777 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. Der Schtiler begann vor einem Jahr, Zeitungen auf Russisch zu

lesen.

2. ,Ich werde dir Marchen erzahlen ..." (aus dem Wiegenlied von
M.J. Lermontov)

57) Auf die Frage "C kem ...? Mit wem...?)" antwortet man mit der
Praposition ...??? ... in Verbindung mit dem ... 7?27 ...

¢ + Instrumental

58) Ubersetze: 1. Mit wem verbringst du die Freizeit? - Mit meinem

Freund (mit meiner Freundin).
2. Anton verbringt die Ferien mit seinen Freunden.
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3. Maksim spielt mit seinen Bridern und Schwestern.

4. Edward lernte Anton vor 2 Jahren kennen (machte sich bekannt
mit ...). - ... 777 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. C KeM TbI npoBoauIIb cBOGOTHOE Bpems? — Co cBoum apyrom (co cBoei
MOAPYIroi).

2. AHTOH MPOBOIUT KAHUKYJbI CO CBOMMH IPY3bIMI.
3. MakcuM HUrpaer co CBOHMH OpaThbsMHU M CECTPaMM.
4. IaBapa NO3HAKOMMJICA ¢ AHTOHOM 2 rojaa Ha3an.

59) Mit dem Instrumental ohne Praposition werden einige
wichtige Verben gebraucht, z.B.

"HHTEpPECcoBATHCS, 3AHUMATHCS, YBIEKATHCHA, TOPAUTHCA
Wie heilRen diese Verben auf Deutsch? - ... 77?7 ...



36

sich interessieren fiir; sich beschdftigen mit; sich zum Spall
beschdaftigen mit (als Hobby betreiben); stolz sein auf;

60) Ubersetze:

1. Woflr interessierst du dich? - Ich interessiere mich fur Sport und
Musik.

2. Womit beschaftigst du dich in der Freizeit? - Ich beschdftige mich
mit Literatur und Geschichte.

3. Was machst du (als Hobby) in deiner Freizeit? - Ich beschaftige
mich mit Volleyball und Schwimmen.

4. Worauf bist du stolz? - Ich bin stolz auf meine Erfolge. - ... 777 ...

Losung nachster Streifen
1. Yem 11 uHTEpEcYemibesi? — SI mHTEpPECYIOCHh CIOPTOM W MY3BIKOI.

2. Yem TBI 3aHMMaemibCcsi B CBOOOTHOE BpeMs? — I 3anmmaloch
JMTEPATyPoOr U UCTOPHUEH.

3. YeM ThI yBiIeKaellbcsa B CBOOOMHOE Bpemsi? — I yBiIeKaroch B0OJI€i0010M
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U IJIaBaHNEM.
4. Yem Tb1 ropaumbesa? — A ropxych cBOHMH ycnexamm.

61) Auch bei so wichtigen Verben wie "panosarncs/oopanoBarscs”
(sich freuen) und "xenars/noxenars (wiinschen) weicht die Rektion
(die zwingende Verwendung eines Kasus) von der im Deutschen notwendigen
ab: "pagoBarecsa” wird namlich mit dem ... (mit welchem Kasus?) ...
gebraucht, und bei "xkemars" steht das, was man jemandem
wunscht, im ... 77?7 ...

_______________________ Losung nachster Streifen
Dativ (ohne Praposition) Genitiv

62) Ubersetze:

1. Ich habe mich sehr liber deinen Brief gefreut.

2. Ich freue mich dariuber, dass du sofort geantwortet hast.
3. Ich wiinsche dir alles Gute.
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4. Wir wiinschen Ihnen weitere Erfolge in lhrer Arbeit. - ... 777 ...

_______________________ Losung ndchster Streifen
1. 51 ouenn oGpanoBajicsa (o0pagoBanacek) TBOEMY MUCHMY.
2. 51 pagyroch TOMY, 9TO ThI Cpa3y orBeTmi(a) HA MOE€ MUCHMO.
3. 1 Xenaro Tede BCEro xopouero.
4. MpbI XxejlaeM BaM JajibHENIINX yCNexXoB B Ballel padore.

63) Auf die Frage "kak gacro?" wie oft?) kann man mit Adverbien wie

"gacro, unoraa, aukorna oder z.B. mit dem Ausdruck "gepes nenn"

antworten.

Nenne die deutsche Bedeutung: - ... 777 .
_______________________ Losung nachster Strelfen

oft, manchmal, nie(mals), jeden zweiten Tag

64) Vielleicht mdéchte man auf die Frage "kak gacro?" jedoch etwas
genauer antworten: ,jede Stunde, jeden Tag, jede Woche u.s.w.".
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Man braucht dazu das Pronomen "kaxnapiia,—asi,—oe;—bie" in

\__/erbindung mit dem Akkusativ (wie im Deutschen!).
Ubersetze:

jede Stunde, jeden Tag, jede Woche, jenen Monat, jedes Jahr,
jeden Morgen, jede Minute, jenen Samstag,
jeden Sonntag - ... 77?7

_______________________ Losung ndchster Streifen

KQXKIbIN 4aC, KAXKIbIA T€Hb, KAXKIAYI0O HENEII0, KAKIABIM MECAL, KAXKIbIA IO,

KaXKJI0€ YTPO, KAXKAYI0 MHHYTY, KAXKAYyI0 cy000TYy, (oder mo cy660Tam),
Kaxkmoe Bockpecenbe (oder mo BoCKpeceHsim)

65) Bei Mengenangaben wird im Russischen bekanntlich bei einer
Menge von 2-4 der Genitiv Singular, bei Mengen ab 5 der Genitiv
Plural verwendet. In Verbindung mit der allgemeinen Frage nach
einer Menge "ckoanko?" (wieviel/e?) wird der Genitiv ... (Singular
oder Plural?) ... gebraucht.
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66) Ubersetze:
Wieviele (,wieviel von...?") Schuler und Schilerinnen sind in der
Klasse? — In der Klasse sind 11 Schuler und 22 Schulerinnen.

_______________________ Losung nachster Streifen
CKoJIbKO YUeHHKOB M yueHun B Kjiacce? — B kimacce ommHHAamaTh
VYE€EHNKOB U ABAAIATh B€ YYE€HHIIbI.

67) Wie heillt auf Russisch die Frage nach dem Lebensalter

a) bei einer Person, die man mit ,du” anredet,

b) bei einer Person, die man mit ,Sie” anredet? - ... 777 ...
_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
a) CkoJIbKO Tede ner? (Wieviele Jahre ,sind” dir = hast du?)
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b) CkobKO Bam Jjier?

68) Ubersetze die verschiedenen Altersangaben:
Ich bin (wmirsind...) 18 Jahre alt. Ich bin 21 Jahre.
Ich bin 43 Jahre. Ich bin 4 Jahre alt. - ... 777 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
Mue 18 ner. Mue 21 (aBamuars oquu) ropu.
Mue 43 roga. Mue 4 rona.

9) Das Fragewort "ckoapko" und andere allgemeine
Mengenbezeichnungen wie "mmuoro" (viel), "nHemnoro" (etwas),

"MQJIO" (wenig) und "HQCKOJII)KO" (eine gewisse Anzahl = einige), die ebenfalls
mit dem Genitiv Plural verbunden werden, gelten grammatisch als
Worter mit dem Genus ... ??? ... und dem Numerus ... 77?7 ...
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Neutrum Singular

70) Wichtig wird das, wenn solche Mengenbegriffe mit einem
verbalen Pradikat verbunden werden, insbesondere im Prateritum.
Ubersetze:

1. In dem Institut arbeiten viele Studenten.

2. Fruher gab es in diesem Haus einige freie Wohnungen.

3. In unserer Schule lernen wenige Auslander. - ... 777 ...

Losung nachster Streifen
1. B uHCTHTYTE padoTaeT MHOIO CTYAEHTOB.

2. Panbiie B 3TOM J0Me ObLJIO HECKOJIBKO CBOOOTHBIX KBAPTHDP.
3. B Hamel mKoJe yYuTcs Maji0 HHOCTPAHIIEB.

71) Die gleichen Regeln (die allerdings in der Umgangssprache nicht
ganz streng gehandhabt werden) gelten auch in Verbindung mit
Zahlwdrtern, die grammatisch wie Neutra behandelt werden.
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Ubersetze:
1. Auf der Fakultat fur Biologie (biologischen) arbeiten 5000
Studenten.
2. Fruher lebten in diesem Haus 10 Menschen.
3. An (in) unserer Schule unterrichten 80 Lehrer und Lehrerinnen. -
22?2

_______________________ Losung nachster Streifen
1. Ha ouonoruueckom pakyabrere padoraer 5000 (msarp Thicsaq)
CTYAEHTOB.
2. Panubuie B 3ToM nome xmwio 10 monen (denosek).
3. B namein mxkoJe npenogaér 80 yuurenei (mpenogaBaresei) u
YYUTEJIHLHUI

72) Auf die Frage "I'ne o1 0n11/2?" (WO warst du?) antwortet man
mit der Praposition "s8" oder "'ua’ mit dem Prapositiv:

B IIKOJI€, HA KOHI[EPTE, HA TUCKOTEKE, B YHNBEPCUTETE, HA padoTe.
Wenn man auf die oben genannte Frage dariiber informieren
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mochte, dass man bei bestimmten Personen war, muss man die
Praposition "y mit dem ... 7?77 ... benutzen.

Genitiv

73) Ubersetze:
1. Ich war bei meinem Freund. 2. Ich war bei meiner Freundin.

3. Wir waren bei unseren Freunden und Bekannten.
4. Ich war bei meiner Oma und meinem Opa. - ... 77?7 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. 51 6b11/a y cBoero (Moero) apyra. 2. 5SI 6bL1/a y cBO€i MOAPYIH.
3. MbI ObLIN Y CBOHX PY3€il H 3HAKOMBIX.
4. 4/l 6b1/a y cBOEl 0A0YIIKH U Y CBOErQ AeqylIKH.

74) In Fragen und Antworten nach einem Aufenthaltsort kann man
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aber auch die unbestimmten Verben der Fortbewegung "xogurs"
(gehen) und "esmurTe" (fahren) benutzen, die ja ausdriicken, dass man
inzwischen wieder zuruckgekehrt ist. Man kann also die Fragen
und Antworten variieren.

Ersetze die Struktur mit "6srTe"

durch Satze mit "xomurs" und "e3zguTh'

. ¥ Koro 1e1 0bL1/a?

. Buepa s 0b171/a B O0bHMIIE Y Bpaya.

. B cy660Ty 51 6b111/2 B [lOpTMYHJIEe Y CBOErO JpYyra.

. B BocKkpecenbe MbI OBLJIM B rOCTAX y 0A0YIIKH. — ... 777 ...

DA WN =

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. K komy (kyma?) Te1 xoqua/a (e3gun/a)?

2. Buepa s xonui/a (e3qun/a) B 00JbHANY K Bpady.

3. B ¢cy660Ty st xomuia/a (e3aua/a) B [IopTMyHJ K CBOEMY JPYIY.

4

. B Bockpecenbe MbI xoauan (€31111) B rocTH K 0a0yIIKe.
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/75) Qualitative Adjektive (im Unterschied zu Adjektiven, die z.B.
Zugehorigkeit, Farben o.a. bezeichnen,) kann man ... 72? ...

steigern.

76) Leider geht es bei der Steigerung nicht ganz regelmalig zu (es
kommt hdufig zu Umlauten!), so dass man sich z.B. den Komparativ
wichtiger Adjektive vokabelmalig einpragen sollte.

Nenne den Komparativ zu folgenden Adjektiven (und Kurzformen
im Neutrum):

HHTEPECHBIN, NHTEpecHo — ... ??? ... (interessant)
noporou, moporo — ... ??? ... (lieb, teuer)
KAPKUH, Kapko — ... 72?2 ... (heil3)

moaomon - ... ?7?? ... (jung)



crapema — ... 7?? ... (alt)
nemeésein, émeso - ... 2?7 ... (billig)
penkni, peako - ... ??? ... (selten)

_______________________ Losung nachster Streifen
narepecHee (interessanter)

TOpoKe (lieber, teurer)
Kapye (heiller)
MOJIOKeE (jinger)
crapiie (dlter)

nemesae  (billiger)

pexe (seltener)

77) Nenne den Komparativ zu folgenden Adjektiven (und
Kurzformen im Neutrum):

ooubiioi, Muoro (grof3, viel)
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majnenbKni, maao (klein, wenig)
Xopoliuii, xopomo (gut)
mioxou, mioxo (schlecht)

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
oonwmie (grofer, mehr)
menbme (kleiner, weniger)
ayume (besser)
XyxKe (schlechter)

78) Den unregelmalRigen Komparativ "6oasme" und "mensme" kann
man sich gut an den historisch-politischen Begriffen ,Mehrheitler”

und ,Minderheitler® merken. - ... 777 ...
_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
00JIbIIIEeBUK MEHBIIEBHK

79) Bei Vergleichen verwendet man im Russischen den Komparativ
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in Verbindung mit "gem" (als).

Wie heiRen demnach die folgenden Satze auf Russisch:
1. Nina ist alter als Maksim.

2. In Moskau ist es kalter als in London. - ... 777 ...

_______________________ Losung ndchster Streifen
1. Hana crapme yem Maxkcum.
2. B Mockse xoonaee yem B JIoHTOHE.

80) Wenn die Vergleichsobjekte im Nominativ auftreten, kann der
Komparativ auch in Verbindung mit dem Genitiv verwendet werden.
Ubersetze auf diese Weise:

1. Mein Bruder ist (um) 5 Jahre alter als ich.

2. Meine Schwester ist 2 Jahre junger als ich.

3. Dieses Buch ist interessanter als der Film. - ... 777 ...
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1. Moi opaT crapme MeHsd Ha 5 Jer.
2. Mosa cecTpa MoJioXe MeHd Ha 2 roja.
3. Jra KHura uarepecuee (puaLMa.

81) Man braucht natlirlich noch eine Mdéglichkeit, um den
Komparativ in anderen Kasus benutzen zu kénnen: dazu verwendet
man im Russischen ganz einfach das Adverb "6onee - mehr" (vgl.

englisch ,more").

Ubersetze:

1. Morgen werde ich ein interessanteres Buch kaufen.
2. Mein Vater traumt von einem bequemeren Auto.

3. Niemand wohnt in einer schoneren Stadt. - ... 777 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. 3aBTpa s Ky 6ojiee HHTEPECHYI0 KHHTY.
2. Moii oren MeuTaeT 0 0oJiee YIOOHONH MAaIIHHE.



51

3. HukTo He XHBET B 00jiee KPACHBOM TOpoJie.

82) Die einfachste Mdglichkeit, den Superlativ qualitativer Adjektive
zu bilden, ist eine Verbindung des adjektivischen "cameriii,—as,—oe"
(vgl. englisch ,most").

Ubersetze:
1. Russland ist das groRte Land der Welt.
2. In Moskau befindet sich der hochste Fersehturm der Welt.
3. In der Nahe der Stadt Verchojansk bedindet sich der kalteste Ort
der Erde. - ... 777 ...
_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. Poccus — camas 60JbIIAsA CTPAHA B MHPE.
2. B MockBe HaXOIuTCA caMasi BLICOKAsA TejIe0alHs B MHAPE.
3. Hemaneko ot ropona BepxosHcka HAXOAUTCS caMoe XO0J0HOE MECTO B
Mupe.
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83) Bei dem unbestimmten Personalpronomen ,jemand, irgendein®
wird im Russischen genau unterschieden, ob es sich um eine
x-beliebige Person handelt (kro-un6ya» oder kro-1m60) oder um
eine bestimmte Person, die man jedoch nicht kennt oder die man
nicht nennen mochte (kro-T1o).

Unterscheide und Ubersetze:

1. Heute morgen hat jemand angerufen, aber ich habe vergessen,

wie er heildt.

2. Ich habe jemanden im Hof gesehen, der nicht in unserem Haus

wohnt.

3. Irgendjemand muss helfen. - ... 777 .
_______________________ LOosung nachster Strelfen

1. Ceromusi YTpOM KTO-TO 3BOHHJI, HO 51 3a0bLJI/a, KAK €ro 30BYT.

2. 51 BUEsT KOro—T0 BO ABOpPE, KOTOPHIN HE JKUBET B HAIIEM JIOME.

3. KTo-unoyap moKeH moMoYb.
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84) Fir das Neutrum des Indefinitpronomens ,irgendetwas, etwas"
gelten die gleichen Regeln wie bei ,jemand, irgendein®.

Unterscheide und Ubersetze:

1. Haben Sie irgendetwas Interessantes gehdrt?
2. Irgendetwas ist hier nicht richtig.

3. Haben Sie etwas Neues? - ... 777 ...

_______________________ Losung ndchster Streifen
1. BbI clIpIIAIM 9YTO—HIOY/IH HHTEPECHOTO?
2. YT0—-T0 371€Ch HENPABUJIBHO.
3. Y Bac ecTb YTO—HHOY/Ib HOBOTO?

85) Die gleiche Unterscheidung (x-beliebig oder unbekannt/ungenannt)

wird bei dem adjektivisch gebrauchten Pronomen

"KaKoi—-TO, KaKasi—TO, KAKOe—TO, KAKHe—TO (irgendei/ne; irgendwelche) bzw.
"KaKOi—HUOY/Ib, KAKasA—HHOYb, KAKOE—HUOY/Ib; KAKHE—HUOYIb
gemacht.
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Unterscheide und uUbersetze:

1. Irgendein Madchen kam heute morgen, es wollte dich besuchen.
2. Er musste mit irgendeinem Menschen daruber sprechen. - ... 77?

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. Kakasi—T0 aeBylIKa MPUXOIUJIA CETONHSI YTPOM, OHA XOTEJIa MOCETUTH
TEOd.

2. OH M0/IKeH ObLJI TOBOPHUTH 00 3TOM ¢ KAKUM—HHOY/Ib Y€JIOBEKOM.

86) Ein Vorgang, der passivisch ausgedriickt werden soll
(Vorgangspassiv), wird im Russischen durch die Partikel ... 77?7 ...
gekennzeichnet, die uns von reflexiven und intransitiven Verben
bereits bekannt ist und einfach an die Personalendung angehangt
wird (vgl. Teil 1, Nr.58-61).
_______________________ Losung nachster Streifen
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87) Ubersetze:

1. In unserer StraRe wird ein neues Geschaft gebaut.

2. Die Zeitschrif ,Freizeit und Sport” wird besonders von Schilern
gelesen. - ... 777 ...

Losung nachster Streifen_____________________
1. Ha namei yamie CTPOUTCSI HOBBIA Mara3uH.

2. Kypuan "CBoGoHoe BpeMs H CHOPT YHUTAETCS OCOOEHHO YUEHHKAMH.

88) Im Unterschied zum Vorgangspassiv wird das Zustandspassiv im
Russischen mit Hilfe eines Partizips gebildet (ahnlich wie im
Deutschen), und zwar mit der Kurzform des Partizips Prateritum
Passiv. Die Kurzform des Partizips Prateritum Passiv wird durch
Anhangen von "-u, —en" oder "-1" gebildet; hinzu kommen noch die
ublichen Kurzendungen flir die drei Genera, z.B.

"cnenan, cuesiaHa, caeJaHo; caeJaHbl (gemacht, hergestellt) oder

"BSHT, B34ATa, B34ATO, B3ATHI (genommen).
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Ubersetze die folgenden Satze ins Deutsche:
1. IIncpbMo OBLIO HANECAHO BYEPA.
2. Pemenns Kondepennun ObIJIM NPAHATHI €IUHOIIACHO. — ... 777 ...

_______________________ Losung nachster Streifen
1. Der Brief ist gestern geschrieben worden (... wurde ...geschrieben).
2. Die Beschliisse der Konferenz wurden einstimmig angenommen.

89) In passivisch konstruierten Satzen steht die handelnde Person
im ... (in welchem Kasus?) ...
Losung nachster Streifen

Instrumental

90) Ubersetze:

1. Poman "Boina u Mmup" (6611) Hanucan JInBoiv TosrcToBbim.
2. llIkona (0b112) MOCTPOEHA MOJIOALIM APXHTEKTOPOM. — ... 777 ...
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Losung nachster Streifen_____________________
1. Der Roman ,Krieg und Frieden" ist (wurde) von Lev Tolstoj
geschrieben.

2. Die Schule ist (wurde) von einem jungen Architekten erbaut.

91) Wenn es ein Partizip Prateritum Passiv in pradikativer
Kurzform gibt, muss es auch eine attributive Langform geben:
diese unterscheidet sich von der Kurzform dadurch, dass sie
zusatzlich die Ublichen Adjektiv-Endungen "—gni1,—asn,-oe;—pie"
aufweist.

Bei den Partizipien auf "-u" kommt zusatzlich noch ein "u" hinzu,
so dass man wirklich von einer Langform sprechen kann.

Bilde zu den folgenden Kurzform der Partizipien die entsprechende
Langform (beachte Genus und Numerus):



58

Kymien (gekauft), manucana (geschrieben), caenano (gemacht),
npuHATHI (Angenommen), mocrpoen (gebaut),

B3saTa (genommen), nagaro (begonnen),

pa3paboranel (ausgearbeitet), ocnoBan (gegriindet) — ... 777 ...

_______________________ Losung nachster Streifen
KYIUICHHBIN, HANMUCAHHASA, CE/IAHHOE,
NPUHSTHIE, TOCTPOEHHbIN,
B3ATasl, HAYATOE,
pa3padcoTaHHble, OCHOBAHHBIN

92) Die Langform des Partizip Prateritum Passiv kommt in der
gesprochenen Sprache kaum vor; dafir wird sie in der
Schriftsprache gern verwendet, um einen passivisch konstruierten
Relativsatz zu ersetzen.

Forme den folgenden Satz in ein Satzgeflige mit Relativsatz um:
Kunorearp, nocrpoeHHbil MOJIOALIM APXUTEKTOPOM, HAXOAUTCA HETAJIEKO
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OT IEHTpa ropoaa. — ... 277 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
KuHorearp, KOTOpbIN ObLJI MOCTPOEH MOJIOABIM APXHTEKTOPOM, HAXOTUTCS
HEJAJIEKO OT I[EHTPA ropoja.

93) Wenn es ein Partizip Prateritum Passiv gibt, kdnnte es ein
solches Partizip auch im Aktiv geben. Im Deutschen gibt es so
etwas nicht, aber in der russischen Schriftsprache wird ein solches
Partizip genutzt:

Das Partizip Prateritum Aktiv wird gebildet, indem man anstelle
der Prateritum-Endung "-a" das Element "-sm" (in selteneren Fallen
auch nur "-m") und die Ublichen Adjektiv-Endungen in der Variante
"—min,—-as,—ee; -ue anhangt.

Diese Variante der Adjektiv-Endungen ist erforderlich wegen ... 7??
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der allgemeinen Lautregeln :
Nach m kein 1 und kein unbetontes o'!

94) Das Partizip Prateritum Aktiv ersetzt in der Schriftsprache
adverbiale Nebensatze und Relativsatze im Prateritum.

Ubersetze:

1. Manpuuk, nrpasimmii B NapkKe, NOIIE JOMOI.

2. baoymka, nmpounTaBimiasi KHUT'Y, HA4aJia CMOTPETHh TeJIeBH30P. — ... 777

Losung nachster Streifen_____________________
1. Als (nachdem) der Junge im Park gespielt hatte, ging er nach
Hause (Der Junge, der ...) .

2. Als (nachdem) Oma das Buch ausgelesen hatte, begann sie
fernzusehen. (Die Oma, die ...)

95) Die Partizipien des Prateritums druicken in ihrer Beziehung zum
ubrigen Satz ein ... (was fur ein zeitliches?) ... Verhaltnis aus.
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vorzeitiges

96) Ein gleichzeitiges Verhaltnis zum ubrigen Satz wird
logischerweise durch Partizipien des ... (welcher Zeitstufe?) ...
ausgedruckt.

Prasens

97) Um das Partizip Prasens Aktiv bilden zu konnen, geht man am
besten von der 3. Person Plural in den Varianten "—rwo1/-y1" bzw."-
ar/—ar" aus. Man ersetzt diese Personalendungen durch die
Elemente "—rommii/-ymuii,—as,—ee;—ue" bzw.

" —srun/—ammn,—as,—ee;—ue", So dass z.B. von den Verben

"guraTh, rOBOPHTH, HATH, JexkaTh" die folgenden Partizipien entstehen:
-



62

YMTAIOT YUTAKOIMIL,—-as,—ee,—-ue lesend

MY T MY, — a1, — e€e;—He gehend
roBopsAT roBopaimil,-as,—ee;—ue sprechend, sagend
JeXKAT  JIeKalmi,—as,—ee;—ne liegend

98) Das Partizip Prasens Aktiv, dekliniert wie ein Adjektiv, wird in
der Schriftsprache haufig anstelle von Relativsatzen verwendet.

Ersetze in den folgenden Beispielen die Partizipialkonstruktion
durch Relativsatze:

1. lIkonbHUKH, cUAIINE B IIKOJ€E, MEYTAIOT 0 KAHUKYJIaAX. — ... 777 ...
2. Ha yiune MHOrO Jrojei, cnemanmx Ha padoory. — ... 7?77 ...

3. Mara3uH, HAXOANIIMIICs HA HAIEH YJuIe, ObIJI MOCTPOEH B NMPOILIOM
rogy.— 777 ...
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1. MIKoIbHAKH, KOTOPHIE CHIAT B IIKOJIE, MEYTAIOT 0 KAHHKYJIaX.
2. Ha yimme MHOro mofiei, KOTopbie cremaTr Ha padory.

3. Mara3uH, KOTOpPbIil HAXOIUTCS HA HAINEH yJuie, ObLJI MOCTPOEH B
NPONLIOM TOY.

99) Da Partizipialkonstruktionen in der Schriftsprache so praktisch
sind, gibt es im Russischen auch ein Partizip Prasens Passiv (im
Deutschen leider nicht!). Um das Partizip Prasens Passiv bilden zu
kdnnen, geht man am besten von der 1. Person Plural aus, also
von'-em bzw. "-um'.

An diese Endung hangt man die lUblichen Adjektiv-Endungen, so
dass z.B. von den Verben "aurars"und "upmers" die folgenden

Partizipien entstehen:

YyuTaeM — YUTaeMbIH,—as,—0e€;—ble ,gelesen werdend“(gibt es im Deutschen nicht!)
BUIUM — BHUMBIN,—as,—0€;—ble ,gesehen werdend”
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Das Partizip Prasens Passiv, ebenfalls wie ein Adjektiv dekliniert,
ersetzt in der Schriftsprache vor allem Relativsatze mit ...
(Vorgangspassiv oder Zustandspassiv?) ...

_______________________ Losung nachster Streifen
Vorgangspassiv (vgl. Nr. 86-90)

100) Ersetze in den folgenden Satzen die Partizipialkonstruktion
durch Relativsatze mit Vorgangspassiv:

1. IIpodeccop, yBaxkaembiii BCeMH KOJLUIEraMHu, BHICTYNAET CEroaHsi

BE€YEPOM MO TeJNeBU30PY. (Der Professor, der von allen Kollegen geschétzt wird, tritt
heute Abend im Fernsehen auf.)

2. 9TH raserpl, YnTaeMble MHOTMMH YUTATEIAMH, neyaraorca B Mockse.
(Diese Zeitungen, die von vielen Lesern gelesen werden, werden in Moskau gedruckt.) —
?2?7?

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________

1. IIpodeccop, KOTOPHIN yBaXKAETCS BCEMH KOJLJIEraMH, BbICTYNAET CErOIHs
BE€YEepPOM MO TeJIeBU3O0PY.
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2. JTH ra3erbl, KOTOpbIie YNTAIOTCA MHOTHMH YHTATEISAMH, IEYATAIOTCA B
Mockse.

101) Fur das Futurum gibt es im Russischen keine Partizipien. Daflir
gibt es jedoch aulRer den bisher aufgefiuihrten Partizipien in der
Schriftsprache flir das Prasens und das Prateritum je ein Partizip
Aktiv, das adverbiale Nebensatze besonders praktisch ersetzen
kann. Es ist deshalb besonders beliebt und praktisch, weil es nicht
. 2?77 L wird.

dekliniert

102) Wegen seiner unveranderlichen Form wird dieses Partizip, das
eher die Eigenschaften eines Adverbs hat, ,Adverbialpartizip®
(neempuuacrue) genannt.

Um das Adverbialpartizip Prasens Aktiv zu bilden, geht man von
der 3. Person Plural aus (vgl. Partizip Prasens Aktiv) und ersetzt die
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Personalendung durch "-s, z.B.:

YUTAIOT YUTAS Jlesend, beim Lesen”

ropopaT rosopsa ,sprechend, sagend, beim Sprechen”
CTOSIT  CTOSI stehend, im Stehen”

UIrpaoT urpas .Sspielend, beim Spielen*

103) Das Adverbialpartizip Prasens Aktiv driickt im Verhaltnis zu
anderen Handlungen des Satzgefliges Gleichzeitigkeit aus.
Ubersetze:

1. 3aBTpakas, mama caymana paguo.

2. 3aHnMasich CiOPTOM, sl YYBCTBOBAJI Ce0J JIyYllle.

3. Urpas B maxmarsl ujim 9nutasi pomanbl, Hukonai ornpixaer. — ... 777 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. Wahrend Papa friihstiickte, horte er Radio (,Wahrend er
friihstiickte, horte Papa Radio.")
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2. Weil (indem) ich mich mit Sport beschaftigte, ftihlte ich mich

besser.
3. Nikolaj erholt sich, indem er Schach spielt oder Romane liest.

104) Ersetze in dem folgenden Beispiel den adverbialen Nebensatz
durch das Adverbialpartizip Prasens Aktiv:
Koraa neTu urparT, OHE 3a0bIBAIOT BCE BOKPYI ceds. (Wenn Kinder spielen,

vergessen sie alles um sich herum) — ... 777 .
_______________________ Losung nachster Streifen_____________________

Urpasi, neTu 3a0bIBAIOT BCE BOKPYI Ced.

105) Ersetze die adverbialen Nebensadtze durch das
Adverbialpartizip Prasens Aktiv:

1. Korna Oner padoran B HoBocuoupcke, on yacto gyman o Mockae.
(Wenn/als Oleg in Novosibirsk arbeitete, dachte er oft an Moskau.)

2. Tak kak Hukoaan He 3HaeT, rae ero Bemiyd, OH 4YacTO ONa3aAbIBAeT HA
pa6gTy. (Weil Nikolaj nicht weill, wo seine Sachen sind, kommt er oft zu spdt zur Arbeit.)
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_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
1. Pa6oras B HoBocuoupcke, Oxaer yacro gyman o Mockse.
2. He 3nas, rae ero Bemm, Hukomai yacTo ona3apiBaeT Ha padoory.

106) Das Adverbialpartizip Prateritum Aktiv driuckt im Verhaltnis
zu anderen Handlungen des Satzgefliges logischerweise ein ... (was
flr ein zeitliches?) ... Verhaltnis aus.

Losung nachster Streifen_____________________

vorzeitiges

107) Das Adverbialpartizip Prateritum Aktiv wird gebildet, indem
man anstelle der Prateritum-Endungen das Suffix "-s" (selten auch
"-pmm’) anhangt, z.B.

caeian caeians ,gemacht habend” (Gibt es im Deutschen nicht!)
3aHUMAJICA 3aHUMABIIINCH ,Sich beschdaftigt habend*
NMO3aBTPAaKaJj NMO3aBTPaKas ,gefriihstickt habend*

KOHYNJI KOHYMB ,beendet habend”
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Ersetze in den folgenden Beispielen jeweils das Adverbialpartizip
Prateritum Aktiv durch adverbiale Nebensatze:

1. IToooenas, UBan ViBanoBuY MOIIEN I'YJIATHh B MAPKe. (Als/nachdem Ivan
Ivanovic zu Mittag gegessen hatte, ging er los, um im Park spazieren zu gehen.)

2. KonunB padory, padoune noexaam 10MoM. (Nachdem sie ihre Arbeit beendet
hatten, fuhren die Arbeiter nach Hause.)

3. 3anuMaBIINCh CIOPTOM KaXIbIi NeHb, Bacumii Hukonaesnu cran
4YBCTBOBATH Ce0A Jyulne. ( Weil sich Vasilij Nikolaevic jeden Tag mit Sport
beschdftigte, begann er sich besser zu fiihlen). — ... 227 ...

Losung nachster Streifen_____________________
1. Korna (mociie Toro, kak) Usan MiBanoBu4 moooenas, oH NOMEN ryjidarh B
napke.

2. Korna (mociie Toro, Kak) paéoune KOHYMIN PaGOTy, OHH MOEXAJIH
TOMOMH.

3.Tak kak Bacummiit Huko1aeBn4 3aHAMAaJIcsl CIOPTOM KaXKIbIi I€Hb, OH
CTaJ1 YYBCTBOBATH CeOH JIyvllle.
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108) Wie immer, gibt es auch bei Adverbialpartizipien Ausnahmen:
das wichtige Verb "upru" bildet das Adverbialpartizip Prateritum
Aktiv "memmm" (,gegangen seiend). Von "mpuntn” muisste die
entsprechende Form eigentlich "npumenmm” heiRen. Diese Form gibt
es auch; sie gilt jedoch als veraltet und wird ersetzt durch

‘mpunga’ (,gekommen seiend”), Was gemeinerweise aussieht wie ein
Adverbialpartizip Prasens Aktiv.

Ubersetze den folgenden Satz:

IIpuga noMou, MaMa cpa3y NMoILIa HA KYXHIO M HAYaJIa TOTOBUTH 00el. — ...
2?27?

Nachdem Mama nach Hause gekommen war, ging sie sofort in die
Kiiche und begann, das Mittagessen vorzubereiten.

109) Zusammenfassung zum Thema ,,Partizipien®:
Es gibt im Russischen 4 Partizipen (z.T. auch in Kurzform), und
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zwar fiur Prasens und Prateritum je 2 Partizipen im Aktiv und

Passiv.
AulRerdem gibt es noch 2 Adverbialpartizipien fiir Prasens Aktiv

und Prateritum Aktiv. Wegen ihrer Merkmalhaltigkeit sind
vollendete Verben von der Bildung moglicher Partizipien im ... (in
welcher Zeitstufe?) ... ausgeschlossen.

Prasens

110) Damit man sich in dem Partizipen-Menu besser orientieren
kann, sollte man sich einige Partizipen und Adverbialpartizipen
merken, die auch in der gesprochenen Sprache haufiger
vorkommen.

Gib bei den folgenden Ausdricken an, um was fur ein Partizip oder
Adverbialpartizip es sich handelt:



72

1. na caemyrommi nenn» (am folgenden Tag) - ... 777 ...
2. mpuaga nomon (nach Hause gekommen, ...) - ... 77?7 ...
3. yBaxkaemble koJuiern (verehrte Kollegen) - ... 777 ...

_______________________ Losung nachster Streifen_____________________

1. Partizip Prasens Aktiv
2. Adverbialpartizip Prdterium Aktiv (unregelmalig, sieht aus wie

Prdasens Aktiv!)
3. Partizip Prasens Passiv

111) Gib auch bei den folgenden Ausdriicken an, um was fiir ein
Partizip oder Adverbialpartizip es sich handelt:

1. Ckasano, cnenano. (Gesagt, getan.) — ... 77?7 ..

2. mpowmenuiee Bpems (Prdteritum, ,,vergangene Ze/t 177 .
3. TaK Ha3bIBaeMbIi,—asa (SO genannter, so genannte) - ... ???

4. cmoTpg Ha TO, uTO0 (Wenn man betrachtet, dass ...) — ... ??7? ...
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5. pacnpocrpanénnoe muenne (eine verbreitete Meinung) - ... 77?7 ...

_______________________ Losung nachster Streifen
1. Partizip Prdterium Passiv (Kurzform)
2. Partizip Prdteritum Aktiv (unregelmdfig!)
3. Partizip Prasens Passiv
4. Adverbialpartizip Prasens Aktiv
5. Partizip Prateritum Passiv (Langform)

112) Ubersetze den folgenden Text, in dem es nur so von
Partizipien wimmelt:

IIpouuTaB 3Ty nNporpaMmy M 3Hasi Bce CJIOBA, YIOMUHAEMbI€E 3[1€Ch, Thl B
OyaylieM HABEPHO CaM peldb BCE ell€ He PelIéHHbIe MPOOJIEMbl, U ThI
cyMeelllb MPOYNTATh BCe TeOs yXKe JaBHO HHTEPeCcOBABIINE KHUTM HA
PYCCKOM sI3bIKE.
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_______________________ Losung nachster Streifen_____________________
Wenn du dieses Programm gelesen hast und alle Woérter kennst,
die hier erwdhnt werden, wirst du in Zukunft wahrscheinlich
alle Probleme selbst lI6sen, die noch nicht gelést wurden, und
du wirst imstande sein, alle Biicher, die dich schon lange

interessierten, auf Russisch zu lesen.

Ende o200 (liberarbeitet 2012)

KoHen



